

EXPUNERE DE MOTIVE

Legislația fiscală în vigoare prevede obligația persoanelor plătitoare TVA de a achita către bugetul de stat sumele reprezentând TVA aferentă valorilor facturate pe o anumită perioadă de activitate în funcție de categoria în care se încadrează. În acest fel exigibilitatea taxei intervine înainte de încasarea facturilor emise de plătitorul taxei, încasare negarantată în contextul crizei economice actuale.

Datorită lipsei de operativitate din partea ANAF, societățile comerciale îndreptățite la rambursare de TVA de la bugetul de stat, trebuie să aștepte o perioadă care în general depășește termenul de 45 zile de la înregistrarea solicitării, prevăzut de Codul de procedură fiscală. În această perioadă societățile riscă o decapitalizare prin utilizarea surselor proprii de finanțare, fiind nevoiți să apeleze la credite, fenomen nedorit în contextul economic actual.

În acest context propunem adaptarea legislației fiscale la noile condiții, prin modificarea prevederilor incidente ale Codului Fiscal și modificările implicate de acestea în legislația aplicată, în sensul ca exigibilitatea plății TVA către bugetul de stat să intervină la data încasării sumelor facturate cu TVA.

Modificările propuse ar contribui la asigurarea echilibrului financiar al agenților economici și între agenți economici și colectorul taxei pe valoare adăugată. Considerăm că în forma actuală a reglementării există o diferențiere statuată prin legi organice între participanții vieții economice, diferențiere favorabilă statului prin instituirea penalităților de întârziere aplicabile în termene diferențiate.

De asemenea considerăm că modificările propuse sunt necesare în sensul în care le-am prezentat, pentru a contribui la eliminarea discriminărilor în reglementare, existente între stat și mediul privat.

Modificările propuse vizează în același timp inclusiv realizarea interesului statului în ceea ce privește colectarea eficientă a taxei, aceasta contribuind la reducerea posibilității realizării rambursărilor necuvenite (drepturi create artificial) de TVA, în condițiile în care, în prezent, se mai emit facturi între agenți economici/contribuabili, cu interesul reducerii obligațiilor de plată față de bugetul de stat (prin operațiuni așa numite „optimizarea impozitării” ori prin

facturi emise de „firme fantomă”).

Prin adoptarea unor asemenea măsuri s-ar contribui la asigurarea funcționării întregului sistem fiscal, care ar avea consecințe concrete și imediate asupra activității participanților economici. Astfel, avantajele aplicării regimului de TVA la încasare sunt următoarele:

- 1) TVA colectată trebuie plătită doar atunci când vânzătorul încasează contravaloarea facturii, iar TVA deductibilă devine exigibilă din momentul achitării valorilor facturate.
- 2) Se elimină problema recuperării TVA-ului achitat pentru facturile emise către clienții care au intrat în insolvență. Conform legislației actuale TVA-ul se ajustează la data pronunțării hotărârii judecătorești de închidere a procedurii prevăzute de Legea nr.85/2006 privind procedura insolvenței, hotărâre rămasă definitivă și irevocabilă.
- 3) Agenții economici în contextul crizei economice mondiale actuale sunt într-o situație financiară dificilă și se confruntă cu o lipsă cronică de lichidități. Stabilirea justă a bazei impozabile - plata taxei în funcție de încasări - ar duce practic la o situație economico-financiară mai bună a acestor agenți economici.
- 4) De această măsură ar beneficia cel mai mult întreprinderile mici și mijlocii în rândul cărora se înregistrează cea mai acută lipsă de lichidități de la începutul anului 2009;
- 5) Această măsură ar fi extrem de utilă circuitului comercial românesc și a societăților comerciale, care tocmai din cauza lipsei lichidităților sunt nevoiți să acorde partenerilor de afaceri termene de plată mari, producând în mod implicit încetinirea, chiar blocarea financiară a operațiilor comerciale;
- 6) Măsura de impozitare propusă, poate fi tratată corect în actualul sistem contabil existent prin utilizarea conturilor contabile analitice ori prin introducerea unor noi conturi.
- 7) *Este un sistem aplicat și în alte state europene, experiența acestora arătând că acest sistem a impulsionat conformitatea fiscală. (De exemplu în Marea Britanie acest sistem este valabil de peste 20 de ani pentru companiile care au cifra de afaceri până la un anumit prag. De*

la 01 Aprilie 2007 acest prag a fost ridicat semnificativ, pentru ca să poată beneficia de această facilitate cât mai multe companii).

Inițiatori:


Sen. UDMR György Frunda


Sen. Sorin Fodoreanu


Sen. Emilian Francu


Sen. Ion Rotaru


Sen. Horea Puiu


Sen. Chivu Sorin


Sen. Lazar Sorin


Sen. Marian Valer


Sen. Mihai Nita